



### 市公安消防支队示范区大队：

# 学践并行迸活力 危难之时显身手

文/本报记者 王冰 李良勇 图/本报记者 刘忠

## 阅读提示

连日来，市公安消防支队示范区大队官兵采取集中学习、分组座谈、专题讲座、基层宣讲、撰写心得体会、模拟演练等丰富多彩的形式，深入学习贯彻党的十九大精神。该大队要求全体官兵原原本本、认认真真的系统全面地研读党的十九大报告，依托多种载体和方式，学深悟透、入脑入心，进一步昂扬士气、焕发激情，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，为实现强军梦与中国梦而努力奋斗。

11月13日，市公安消防支队示范区大队教导员周钧告诉记者：“十九大报告给人以信仰的感召、方向的指引、前进的力量、胜利的信心，我们大队全体官兵将以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践，深刻领会新时代强军思想，坚持学践并行、学以致用，坚持在防火灭火、抢险救援等方面苦练基本功、精练基本功、勤练基本功，坚持在消防工作、隐患排查等方面主动作为、奋力担当、锤炼作风，为消防事业淬炼过硬本领，锻铸忠诚信念。”



市公安消防支队示范区大队教导员周钧与消防官兵一起学习党的十九大精神

## 急难险重面前，看我“红门卫士”

“一身橄榄绿，衬托出飒爽英姿；一杆消防枪，扛起人民的安危。抢险救灾义无反顾，急难险重挺身而出，消防战士眼中没有险难困境，红门卫士心中只有百姓平安……”忘记这是哪位作家写的一首诗，正是对消防战士的真实写照。

今年以来，市公安消防支队示范区大队全体官兵，无论是在火灾现场，还是在救援一线，始终用无怨无悔的付出浇灌一方和谐和安宁，用火热青春的奉献收获无限骄傲和荣光，用责任担当的使命迎来无数鲜花和掌声。

在采访中，周钧告诉记者一个感人的事迹。

这个突发事件，发生在今年4月29日18时30分许。当时，该大队接到指令，市产业一体化示范区富商大道和合社区东门附近发生一起儿童坠井事故。情况危急，大队迅速出动2辆消防车，12名官兵赶赴现场救援。

18时36分，官兵到达现场。现场位于一施工河道南侧，现场已经站满了群众，正焦急地围着一口井束手无策。询问得知，失足跌入井中的是一名两岁女童。井口内径较小，仅有约35厘米，通过强光手电往井底看去，只能隐隐看到距井口6米处有一团模糊的阴影，孩子的身体状况并不清楚。不过听到从井底不断传来揪心的哭声，让所有官兵的心情变得异常沉重和紧张起来。

“孩子还活着，马上展开救援！”中队指挥员当机立断。面对女童家属失控的情绪，事故现场混乱的局面，消防官兵心中只有一个念头：“快速有效处置，确保成功救出孩子！”但那窄小的井筒，却丝毫不理会身边的喧嚣，只是用冰冷的水泥身躯紧紧地扼住女童小小的生命……

救援工作从一开始就遭遇难题：女童坠落的深井深达6米，采取队员倒悬下井和其他井下救援装备进行

救援根本不可能。这是消防官兵在之前的深井救援训练和事故中从没有遇到过的。随后到达现场的大队指挥员果断决定：“紧急协调挖掘机，挖开它！”

“先利用移动供气源向井内输送空气，以免孩童缺氧！”

“井口太小了，供气面罩都放不下去！”

“去掉面罩！通知大队通讯室，将队上的备用气瓶全部送到现场！”

官兵们快速紧张地进行操作，去面罩、放导管、供氧气……

河道施工处就停放着两台挖掘机，但司机不在，联系后到达现场还需要时间。时间宝贵，一分一秒都可能影响女童的生命，救援官兵和周围村民就从井口四周先利用铁锹实施挖掘。

不久，挖掘机司机联系上了，正在紧急赶往现场。围观群众静下来了，但在每名参与救援的人员心中，女童的哭声似乎却更加响亮起来……

18时48分许，两台挖掘机到达现场。

“扩大警戒线范围，让群众往后撤，精壮劳力在旁边做准备。”指挥员随即又做出部署。现场的公安民警、群众协助将移动供气源移开，警戒线扩大，为挖掘机施工作业，开辟了作业空间。

挖掘机作业安全区域内，消防官兵的安全员做好安全观察，两台挖掘机分别从井口的南北两侧开始实施挖掘。经验丰富的战斗班长郑刚守在井口位置，保证供气导管悬在女童上方，同时密切关注井下女童的情况。为了防止尘土落下井内，他将救援服上衣脱下，搭在井口，为井下幼小的生命撑起一个橙色的防护伞。

8个备用气瓶送到现场，110救护车到达现场，街道办事处领导到达现场，商丘挖掘机协会会长到达现场……

## 勇救落井女童，上演“生死时速”

伴随着挖掘机的轰鸣声，救援工作紧张进行着，天色渐渐变晚……

在挖掘机挖开一段井管后，群众就跳进坑中，协助将井管周围的泥土挖开，消防战士用断电钳剪开铁丝，井管被一节一节地取了出来。

但随着救援进展，官兵们发现井底很可能存在少量积水，而女童此时被困位置有可能已经被积水浸泡或是存在再次向下滑落的可能。此时，救援官兵必须争分夺秒，与死神赛跑，早一分救出女童，就多一分生还的可能。

随着第四节井管被取下，救援工作看到了希望，然而井

内女童的哭声也随着救援进行渐渐变弱，甚至听不见了！救援人员再度紧张起来。

“孩子现在怎么样了？是不是还活着？”女童的安危牵动着在场所有人的心。但是不管怎么样，对这个小生命，决不能放弃！

安全员再次提示，由于挖掘深度较大，此时现场形成了一个深5米宽30余米的大坑，大坑周边土质松动，坡形较陡，随时有坍塌的可能，直接威胁到了救援人员的安全。

“确保安全！加快进度！”现场气氛紧张到了极点……

19时40分，随着第五节井管被顺利取出，救援官兵

可以清楚地看到被困女童正卡在第六节井段下端，被困女童两臂被井管箍得高高举起，下身泡在井底的冷水中。

在群众的协助下，消防官兵将被困女童从第六节井段中拉了出来。一名群众将女童紧紧抱在怀中，爬出深坑，交给在坑边焦急等待的120医疗救护人员。经过简单检查后，女童被紧急送往医院救治。此刻，现场响起了雷鸣般的掌声。

“感谢消防官兵，如果没有你们无私无畏的营救，这种情况我真不知道该怎么办。”现场一位村干部感激地拉着指挥员的手说。

## 冒雨紧急清障，甘当“开路先锋”

对于消防官兵来说，小到取钥匙、端蜂窝，大到处置化学危险品事故、天然气爆炸事故，消防官兵都是有警必接、有警必出、有难必帮、有灾必救。事故现场，他们不顾艰险、挺身而出；火災面前，他们逆向而行、冲向火场，为的就是保护人民群众的生命财产安全，为的是保卫国家的利益不受损失、少受损失。

今年8月7日下午，商丘市区发生暴雨、强降雨等极端恶劣天气，部分地区降雨深度达50毫米，示范区部分道路被倒下的树木、广告牌、电线杆阻断，交通一时陷入堵塞，群众正常出行受到严重影响。

示范区消防大队官兵在

出警归队途中，见到雨中交通严重堵塞，多棵树木横躺在道路中央，严重影响了道路交通，便主动投入到清理路障的工作中，为群众做起“开路先锋”。

他们首先使用机动链锯、消防斧、绳子等工具，将倒地树木锯开搬离主干道，疏通堵塞的道路。同时，利用消防车上的起吊臂扶正歪曲且尚未倒地的树干。经过一个多小时连续奋战，官兵们累得汗流浹背，汗水、雨水淋湿了全身，但干劲丝毫不减。

经过不懈努力，事故路段上横七竖八的树木被扶正，倒地的树枝树干被彻底清理干净，整个事故路段恢复了畅

通，给过往车辆和行人创造了一个安全的环境。

危难之中显身手。在这冒雨清除路障中，大队共计出动车辆6辆次、官兵50人次，清理倒塌树木10余棵，疏通道路1000余米。大队官兵灾后一系列清除工作，被数万群众点赞。

“和平时代理为烈，热血男儿看消防”。在深入学习贯彻十九大精神进程中，市公安消防支队示范区大队官兵们纷纷表示，要把学习十九大精神转化为工作动力，全身心融入到自己对党忠诚的思想中，融入到能打胜仗的血脉中，融入到为民服务的工作中。